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Викладено результати досліджень впливу нульового обробітку на 
біологічну активність чорнозему південного. Доведено, що за умов 
короткострокового (2 та 5 років) нульового обробітку спостерігається 
зменшення біологічної активності ґрунту в порівнянні з традиційним 
обробітком.
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Постановка проблеми. Одним з найважливіших по-
казників родючості ґрунту є його біологічна активність, яка 
пов'язана з життєдіяльністю живих організмів (бактерій, акти-
номіцетів, грибів тощо). Вони розкладають рослинні рештки, 
беруть участь у формуванні поживного та гумусного режиму 
ґрунту, утворенні мікро- та макроструктури тощо. На біоло-
гічну активність, поряд з іншими факторами, значний вплив 
чинять різні способи основного обробітку ґрунту. 

На чорноземних ґрунтах України останнім часом все час-
тіше застосовується, поряд з традиційними основними обро-
бітками (оранка, дискування, плоскорізний обробіток), ще і 
нульовий обробіток (No-Till або технологія «прямого посіву»). 
Очевидно, що кардинальна зміна способу основного обробітку 
суттєво трансформує біологічні показники ґрунту. А тому, зва-
жаючи на непересічний вплив біологічної активності на осно-
вні режими ґрунтів, дослідження з виявлення дії нульового 
обробітку ґрунту на зміну умов життя бактерій, актиноміцетів 
та їх активності є актуальними для науки і практики.

Стан вивчення проблеми. У різних літературних джере-
лах йде мова про те, що при застосуванні нульового обробітку 
зростає біологічна активність ґрунту [1-4]. Проте є думка, що 
це зростання спостерігається лише при багаторічному вико-
ристанні нульового обробітку – більше 10-20 років. А в почат-
ковій фазі використання нульового обробітку (0-5 років) може 
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спостерігатися і деяке зменшення біологічної активності в по-
рівнянні з традиційним обробітком ґрунту [5].

Зараз спостерігається швидкий перехід виробників рос-
линницької продукції на нульовий обробіток, а тому більшість 
ґрунтів в цих умовах перебувають саме в початковій фазі.

Місце та методи досліджень. Дослідження проводили-
ся в умовах стаціонарного польового досліду, закладеного на 
території дослідного господарства «Асканійське» (Херсонська 
область, Каховський район), з метою виявлення дії нульового 
обробітку, який використовують 2 та 5 років, на біологічну 
активність ґрунту.

Біологічну активність ґрунту визначали за кількістю вуг-
лецю, який виділився за Карпачевським [6]; загальну чи-
сельність ґрунтових мікроорганізмів на ґрунтовому агарі; 
чисельність амоніфікуючих бактерій на м'ясо-пептонному 
агарі; чисельність нітріфікуючих бактерій за методом Вино-
градського; чисельність мікроорганізмів, які використову-
ють мінеральні форми азоту на крохмально-аміачному агарі; 
чисельність олігонітрофільних бактерій - методом висіву на 
середовище Ешбі; чисельність целюлозоруйнівних мікроорга-
нізмів – методом висіву на поживне середовище Гетчинсона; 
чисельність актиноміцетів – методом висіву ґрунтової сус-
пензії на крохмально-аміачне середовище [7-8]. Окрім того, 
визначалася методом ріжучих кілець щільність ґрунту та роз-
раховувалася його шпаруватість.

Результати досліджень.
У таблиці 1 показано, що загальна чисельність мікроорга-

нізмів а також чисельність амоніфікуючих та нітрифікуючих 
бактерій за нульовим обробітком ґрунту була нижче ніж за 
традиційного. Причому загальна чисельність ґрунтових мікро-
організмів при використанні нульового обробітку зменшила-
ся протягом двох років на 10,9%, протягом п’яти років – на 
15,5% щодо традиційного обробітку.

Чисельність мікроорганізмів, що використовують міне-
ральний азот, навпаки, збільшилася при використанні нульо-
вого обробітку протягом двох років на 24,6%, протягом п’яти 
років – на 11,9% щодо традиційного обробітку.
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Таблиця 1
Кількість мікроорганізмів в 1 г абсолютно сухого ґрунту

Варіант

Нульовий обробіток, 
5 років (зрошення) 16,3 32,6 10,5 33,9 21,4 2,3 1,8 

Традиційний обробіток, 
5 років (зрошення) 19,3 34,7 10,8 30,3 23,6 2,9 1,5 

Нульовий обробіток, 
2 роки (суходіл) 14,7 29,8 9,7 35,0 25,5 2,9 1,6 

Традиційний обробіток, 
2 роки (суходіл) 16,5 31,4 10,7 28,1 19,7 2,4 1,9 

Олігонітрофіли належать до азотфіксуючих анаеробних 
бактерій. Нульовий обробіток ґрунту впродовж двох років 
сприяв збільшенню чисельності олігонітрофілів на 29,4%. Ви-
користання нульового обробітку впродовж п’яти років призве-
ло, навпаки, до зменшення їх численності на 9,3% в порівнянні 
з традиційним обробітком ґрунту.

Інтенсивність мікробіологічного розкладання целюлози за 
нульовим обробітком ґрунту впродовж двох років була вище 
на 20,8%. При використанні нульового обробітку впродовж 
п’яти років цей показник зменшився на 20,7% в порівнянні з 
традиційним обробітком ґрунту.

Зменшення чисельності целюлозоруйнівних бактерій впро-
довж п’яти років використання нульового обробітку пов’язано 
насамперед з тим, що рослинні рештки залишаються на по-
верхні ґрунту і не потрапляють в більш глибокі шари, що, відпо-
відно, створює умови для зменшення активності цих бактерій.

Однак таке накопичення рослинних решток призводе до 
збільшення чисельності актиноміцетів, які проявляють свою 
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активність більш на поверхні ґрунту, на 20% в порівнянні з 
традиційним обробітком ґрунту. Збільшення чисельності ак-
тиноміцетів в ґрунті сприяє більш інтенсивному розкладан-
ню рослинних решток.

Загальне зниження інтенсивності мікробіологічних проце-
сів призвело до зменшення втрат вуглецю з ґрунту, яке до-
ведено за допомогою статистики Т-Стьюдента на 95% рівні 
достовірності при використанні нульового обробітку ґрунту 
5 років та на 99% рівні достовірності при двохрічному впро-
вадженні No-Till (табл. 2).

Таблиця 2
Вплив нульового обробітку на виділення СО2 з ґрунту

Варіант
СО2 сер., 
кг/га

T Tst0,05 Tst0,01

Нульовий обробіток, 5 років (зрошення) 0,040 2,97 2,31 3,36

Традиційний обробіток, 5 років (зрошення) 0,057

Нульовий обробіток, 2 роки (суходіл) 0,034 4,32 2,31 3,36

Традиційний обробіток, 2 роки (суходіл) 0,065

Загальне зниження біологічної активності ґрунту пов’язано 
з погіршенням умов аерації ґрунту та, відповідно, зменшен-
ням чисельності більшості аеробних мікроорганізмів. Дійсно, 
спостереження щільності складання ґрунту і його шпаруватос-
ті показали, що необроблений ґрунт мав більшу щільність та 
меншу шпаруватість (табл. 3).

Таблиця 3
Щільність та шпаруватість чорнозему південного

Варіант
Шар ґрунту, см

0-10 10-20 20-30 30-40 0-40 0-30

Щільність складання, г/см3

Нульовий обробіток 1,17 1,33 1,26 1,32 1,27 1,27

Традиційний обробіток 0,93 1,16 1,1 1,01 1,05 1,05

Шпаруватість, %

Нульовий обробіток 55,2 49,0 51,7 49,4 51,3 51,3

Традиційний обробіток 64,4 55,6 57,9 61,3 59,8 59,8

http://visnyk.mnau.edu.ua/



148 Сільськогосподарські 
науки

Висновки. Таким чином, в умовах короткострокового (2 
та 5 років) впровадження нульового обробітку спостерігається 
зменшення загальної біологічної активності чорнозему півден-
ного в порівнянні з традиційним обробітком. Причиною цього 
є зменшення шпаруватості ґрунту та, як наслідок, чисельності 
анаеробних мікроорганізмів.
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